通信新干线

一年一度的3·15消费者 权益保护日如约而至。"提振 消费信心",是今年全国消协 组织消费维权年的主题,中国 电信上海公司(以下简称上海 电信) 秉持"以人民为中心"的 宗旨以及"用户至上,用心服 务"的理念,在3月5日至3月 15日之间持续开展一系列志愿 服务活动,努力提高广大消费 者的数字消费获得感、幸福感 和安全感。



提振消费信心,满足用户需求

上海电信举行3·15消费者权益保护日系列活动

现场答疑解惑 传递电信温暖

消费者权益日当天,上海电信参 加了由上海市消费者权益保护委员 会、上海12345市民服务热线管理办 公室等相关职能部门共同举办的3·15 消费者权益保护日暨上海消费服务系 列品牌活动。

去年8月,上海电信围绕业务办 理、装维服务、宽带移机、网络测速、政 企服务和公益助老,发布"六项服务承 诺",并坚持实践至今。"六项服务承诺" 分别是:所有业务线上可办,装维预约 准时透明,宽带迁移新旧并存,家庭网 络免费测速,政企需求上门服务,爱心 翼站公益助老。活动现场,由全国劳 模、上海电信装维工程师徐珺,上海电 信营业厅服务明星陈逸文,组成的上海 电信明星专家团队,也在积极地为用户 们解答关于"六项服务"的相关问题,为 大家送上来自电信的温暖守护。

季奶奶想办理一个新的电话套 餐,但她又担心新套餐会顶替掉之前 办理的残疾人关爱套餐,于是前来咨 询现场工作人员是否有合适的解决方 案。服务明星陈逸文立刻帮助季奶奶 查询业务细节,并为其解答,"您这种 情况可以新办理一张我们的助老卡, 里面包含流量、通话时间,而且借助您 手机的双卡双待功能,也不会影响另 一张卡的套餐使用,完全可以满足您

还有用户在现场咨询电信宽带及 装修后重新走线的问题,"我冢里是上 下两层的复式,现在重新装修后,在二 楼打游戏老是信号不好该怎么办?"一 位用户问到,徐珺建议其使用电信的 FTTR全屋光纤组网套餐,从而构建全 光高带宽网络,切实解决信号不够稳 定、Wi-Fi存在死角等问题。同时,徐 珺还登记了用户的联系方式,以便之 后提供更加专业、快捷的上门服务。

对于每一位前来咨询的用户,徐 珺和陈逸文都会详细记录下他们遇到



的情况和联系方式。遇到操作困难的 老年人,陈逸文不仅亲自上手为其查 找账单、解释业务细则,还细心地将营 业厅二维码打切卜来放在胸前,方便 老人扫码关注。

"我来参加3.15活动大概十年了, 今年我感受到了一些服务内容的变 化。"徐珺表示,相较前些年大量资费 账单的咨询,今年现场的用户咨询关 注点转移到了流量套餐和宽带安装方 面。徐珺补充道,"虽然现在网上营业 厅可以方便地查询并办理业务,但是 很多老年用户对手机操作不太熟练, 所以对他们而言,还是线下面对面交

流的模式更好,通过线下窗口我们也 能够为他们提供更多更细致的服务。"

深化志愿服务 展现电信担当

从3月初至今,上海电信已提前 在全市范围内开展多项消费者权益保 护相关的志愿服务活动,涵盖反诈宣 传、网络故障上门维修、电信业务咨 询、慰问助老等服务,致力于把电信好 服务深入至社区,把电信温暖传递至 上海每个角落。

在陆家嘴街道,志愿者们为居民

测量血压、清洗眼镜、修理话机、理发, 同时开展消费者权益日宣传及反诈防 诈宣传,进一步提升了社区居民对电 信服务的感知度;志愿者们还深入社 区,为小区居民提供免费贴膜、家庭网 络测速、线路勘察整理、线路检测、Wi-Fi优化方案等数字服务,获得居民们 的不住赞赏;在营业厅,上海电信携手 辖区派出所共同举办反诈小课堂,现 场开展反诈防骚扰咨询、账单现场答 疑、家庭组网技术咨询等系列便民服 务;在宝山区月浦镇,志愿者们还专门 慰问了当地养老院,不仅为老人们送 去注意保暖加强防护的贴心提醒和精 心准备的慰问品,还耐心介绍了与老 人们息息相关的智慧养老服务,同时 现场开展防范电信网络诈骗宣传、电 信业务咨询服务、网络测速等志愿服 务,充分展现出央企助老担当。

自发布"六项服务承诺"以来,上 海电信持续升级线上线下客户服务体 验,聚焦老百姓"急难愁盼",努力让"好 服务更随心",将便民服务从营业厅延伸 到家门口,开展爱心翼站、幸福课堂、慰 问助老等志愿服务活动,收获民众的高 度认可。未来,中国电信上海公司将一 如既往传承红色电信精神,用实际行动

展现国企担当,向民众传递电信温暖。 教育"新基建"推出的"5G专网"、"物

联数字孪生校园"和"云上智慧校园" 三大特色业务也吸引了许多采购人 员、学校老师的关注。

其中,对于"5G专网"业务,工作 人员通过一段视频向参观者们分享了 来自上海徐汇中学的案例。为帮助徐 汇中学的校园网络走上"快车道",上 海电信向徐汇中学提供了包含校园全 光网深度扩展、Wi-Fi 6校园面覆盖、 IP语音的无障碍连通以及信息机房全 面翻新等服务,从而实现移动教学、智 能无线管理、多场景无线接入等需 求。"5G专网"项目的实施,大大创新 了学校老师的教学方式,提升校园信 息化服务水平,为未来学校教学工作

一直以来,上海电信积极参与和 支持上海教育数字化转型建设,通过 教育行业云+边缘云融合的方式,实现 云云相联、永远在线、高速泛在的畅快 体验,打造泛在化、数字化、现代化、多 样化的教育新型基础设施,将优质的 教学资源快速传递到学校、家庭和个 人,创新更多教育数字化应用场景,为 老师和学生提供更优质、更智慧的数 字化应用服务,努力将上海建设成为 全国教育数字化转型标杆城市。

先用为快

VoWiFi 即将问世

上海等地电信用户有望率先尝鲜

■钱立富

自从2022年上半年上海电信先 后在试验网和现网环境下打通端到端 溯源能力的VoWiFi业务First Call的 消息传出之后,这项创新业务就一直 牵动着产业界人士的心弦。

所谓VoWiFi,通俗来讲,只要室 内有WiFi网络,5G用户就可以通过 WiFi来接打电话、收发短信,进一步 提升用户使用感知。VoWiFi之所以 如此受关注,原因在于,5G时代用户 室内通信需求更加旺盛,如何更好满 足用户需求,成为电信运营商重点关 注的领域。

在千兆光网、千兆5G和千兆 WiFi协同发展的趋势下,VoWiFi在家 庭、办公室等室内环境下可以为用户 带来全业务千兆体验。同时, VoWiFi 这项融合业务也有望支撑更多新应 用、新场景、新业态。

中国电信一直积极推动WiFi最 新技术与5G的融合,来解决室内覆盖 难题。之前中国电信已经在上海、浙 江、贵州、四川、广东等五省市成功完 成了VoWiFi业务现网试点部署。同 时随着产业链的不断完善, VoWiFi业 务不久之后将在上海等国内多地问 世,用户可以尝鲜使用这项新服务。

攻克端到端溯源等技术难关

VoWiFi并非新鲜事物,4G时代, 国内电信运营商就展开了这方面的

在2016年举行的一次国内通信 行业盛会上,一家国内电信运营商现 场展示了VoWiFi业务。但当时,这项 业务并未正式推出。一个重要原因在 于,当时的VoWiFi业务在溯源方面没 有满足相关政策要求。举例而言,用 户通过 VoWiFi 拨打火警等紧急电话 时,如果用户没有主动报出地址,系统 无法追溯到 VoWiFi 电话是从哪里拨 打出来的。

5G时代,受频段、站址等多重因 素影响,想要在居民小区等区域实现 5G网络深度覆盖面临着不小的挑战, 急需更好的解决方案。在这样的背景 下,一年多前,上海电信牵头的"WiFi 6与5G融合解决室内覆盖"双重项 目正式立项,重点攻关5G与WiFi 6 融合技术方案、用户精准溯源、用户感 知优化等重大技术难点,推出符合国 家监管要求的 VoWiFi 业务。

经过努力,项目团队首创出基于 固移融合的精准溯源和鉴权方案,通 过用户和家庭网关的双因子鉴权,可 以实现VoWiFi业务的可靠保障,并精 准溯源到户,实现精度高于VoLTE,因 此得到了工信部和信通院专家的认 可,解决了长期以来我国VoWiFi因为 无法用户溯源而无法商用的难点。

在这过程中,上海电信研发团队 还自主研发首台VoWiFi 溯源网关,并 进入中国电信集团成果转换清单,填 补了业界这一领域的空白。

享受全业务干兆体验

2022年5月20日,在试验网环境 下,全球首个端到端溯源能力的VoWiFi业务First Call在上海打通。

2022年6月14日,在由不同厂商 设备构成的现网环境下的VoWiFi业务 First Call打通。之后,项目组又成功输 出了VoWiFi规模部署的技术方案。

目前,中国电信已在上海、广东 四川、贵州和浙江等五省市开展了具 备端到端溯源能力的 VoWiFi 业务现 网试点部署,并获得成功。

随着时间的推移,支持VoWiFi的 产业链不断在完善,无论是在网络侧 还是在终端侧,能力不断提升。这为 VoWiFi业务的试商用打下了坚实基 础,不久之后,上海、广东等省市的用

户将会尝鲜这项业务。

5G在我国规模商用已有多年时 间,网络覆盖范围越来越广,用户规模 越来越大。截至2022年底,我国5G 基站规模已达到231.2万个,5G移动 电话用户达到5.61亿户。但是,5G网 络覆盖和网络质量感知仍存在着不平 衡性,体现在场景之间、室内室外之 间,应持续提升用户的用网体验。

毫无疑问, VoWiFi 业务将会更好 满足移动用户在室内环境下的语音、 短信通信需求,提升在高楼、地下车 库、电梯等不同场景下的使用感知。 而且,未来随着5G和最新WiFi技术的 不断融合,将会催生出更为丰富的应 用场景,用户体验也会进一步得到提 升,比如在邮轮等场景下,用户能方便 打电话、发短信和使用各项应用等。

信息前沿

信息新基建"智造"新申城

上海电信加速助力信息基础新设施进工厂

近日,"智能制造信息基础新设施 走进闵行现场会"在莘庄工业园召 开。会上,市经信委与闵行区经委先 后解读了上海智能制造信息基础新设 施建设专项行动和闵行区推动智能制 造与工业互联网促数字化转型三年行 动计划及政策意见,并举办了上海市 智能制造信息基础新设施走进闵行专 项行动签约仪式。

传统制造企业面临的典型问题包 括战略难、组织难、制造难、物流难、数 据难,如何寻求最佳应对策略?上海 电信与各与会企业分享、探讨了在数 字化领域的合作成果和经验。

上海电信工业和服务业大客户部 技术总监张君霄以"智能制造场景牵 引,推动信息基础新设施深度应用"为 题,介绍了上海电信作为市级智能工 厂数字化转型服务商以及市级工业互 联网专业服务商,以数字化诊断工作 方法为牵引,助力信息基础设施在更 多智能制造场景深度应用的思路和成 功案例。他表示,上海电信积极响应 上海市智能工厂领航行动计划,以信 息基础设施优势助力构建智能制造发 展沃土,面向设计、测试、控制、工艺、 物流等环节带来的工业数据的爆发式 增长,上海电信充分考虑来自不同部 门的典型场景,在摸清所有需求的基 础上,以设备为焦点完善各场景现状 调研,助力企业客户制定并实现智能 工厂建设目标。

会上, 伟本智能副总经理高飞介 绍了企业与上海电信在研发设计上云

领域的合作成果。依托云网融合的天 翼云系统搭建数字基础,本地机房通 过点到点专线直连天翼云上海计算资 源池,经内网打通位于云侧的上海、江 苏、重庆三地云桌面节点共同构成的 云桌面互通网络,云上部署了支持多 地协作的数字化办公云、研发云架 构。通过云+数字化+自动化+智能物 流的数字化转型实践, 伟本智能实现 了让生产要素智能连接,让数据成为 资产,让数据驱动制造。

活动期间,上汽乘用车数据及信 息系统部总监强斌也以"智能制造数 字化分享实践"为题,介绍了企业与上 海电信携手推进5G、人工智能、大数 据、工业互联网等新一代信息技术与 汽车产业的深度融合,打造国际一流 水平的智能制造标杆工厂,构建数据 驱动型汽车产业"工厂、客户、产品、服 务商"全链接。并详细介绍了在5G+ IPv6领域的持续联合创新成果,以及 在数字化生态圈的应用实践。

参加现场会的市经济信息化委副 主任汤文侃表示,接下来上海将着力 开展推进园区新设施"提质增量",促 进智能场景"触手可及",推动保障体 系"趋于完善"等多项重点工作。上海 电信也将以推出相关举措、举办对接 活动等方式,结合实际情况积极参与, 支持闵行区进一步提高智能制造协同 发展水平,以促进上海实体经济数字 化转型水平更上一层楼,力争打造国 家智能制造先行区。

图片 视觉中国



实力赋能数字化教育转型

上海电信亮相2023中国国际教育装备(上海)博览会

党的二十大报告提出 "推进教育数字化,建设全民 终身学习的学习型社会、学 习型大国",从教育信息化到 教育数字化,智慧教育已然 成为教育的主流趋势。3月 15日至3月17日,2023中 国国际教育装备(上海)博览 会在上海世博展览馆举办, 中国电信上海公司(以下简 称上海电信)以"装备助攻, 数智筑梦"为主题,携5G专 网、云上智慧校园等九大特 色业务亮相展会,全方位展 示了智慧教育、人工智能及 云平台等各级各类教育装备 与教学解决方案,实力赋能 数字化教育。

打造数字校园 提质教学生态环境

现场,上海电信展位的"天翼云 XC云桌面"业务咨询区前,来自上海 松江的老师们被一款"不需要主机的 云桌面"所吸引。"不需要主机,只需要 屏幕是什么原理?"一位老师问道。"只 需要用一台带有屏幕的一体机下载云 桌面软件,就能享受云端的丰富功 能",据上海电信工作人员介绍,"天翼 云XC云桌面"是基于国产化软硬件技 术和电信自研桌面传输协议,面向教



育机构及各级学校提供的桌面操作系 统,能满足校园办公、多媒体课堂和云 上电子教室等场景的搭建需求。同时, 学校通过部署天翼云XC云桌面,能够 改造教学终端及网络,从而降低人工、 维护成本,提升教学设备使用率。

数字校园中的体育教学是什么样 的?上海电信的"AI体测"给出了答 案。为帮助解决教育资源匮乏、体育 测试效率较低等问题,上海电信以人 工智能和大数据驱动,通过软硬设备 结合,为学校提供"体育进校测试服 务"、"体育云作业"和"体态检测"等服 务。工作人员为现场观众们演示了如 何借助AI屏幕扫描身体姿态并反馈体 测报告的全过程,"AI给出研究报告的 过程只需要大概10秒",工作人员表 示,"为保证报告专业性,AI体态检测

设备目前已具 备国家二类医 疗设备的资格 认证。"

为推动"数

字校园"智慧化 转型,上海电信 还通过"元宇宙 教育云运营平 台"赋能管理 者,实现对全区 教育行业的科 学数智治理提 供平台级的支

撑;联合德拓信息,打造"数据智能创 新实验室"推出适合教育的数据中台 总体解决方案;设计集数值仿真和人 工智能技术于一身的"金角鱼初中物 理"教学系统,从而推动初中物理教学 取得革命性进展。此外,上海电信在 "院校数字化解决方案"中以网络为基 础,利用信息化手段,对校园信息进行 收集和应用,使教育资源得到充分优 化利用。

基建全新升级 开拓智慧教育创新力

伴随智慧科技融入教学基础设 施,提升了学习的积极性和交互性,而 不断丰富拓展的网络成为教育教学的 新基建。在现场,上海电信展台针对

创造了可靠的生态环境。

"物联数字孪生校园"业务则是通 过对校园内重点场所进行三维建模, 同时结合智能终端实时反馈的数据, 打造可实时感知的孪生校园体验,以 提升校园整体精细化管理水平。为实 现多校之间教育资源共建共享,上海 电信还推出"云上智慧校园",通过打 造集云 Wi-Fi 组网、远程线上教学等 于一体的云上数字化空间,来支持实 现沉浸式远程互动教学、精品课程录 播等应用场景,搭建教学共研的桥梁。